

老两口一起打工不孤单

农村大众报记者 戎宁 马春新

“我们在济南过得挺好的，在这里待久了，就有了家的感觉。”来自泗水县的谢秋菊说。

谢秋菊今年59岁，跟老伴潘福银一块在济南爱家物业管理公司打工，负责打扫火车站周边卫生。两口子在外打工20多年，从工地到食品厂，什么活都干过。回忆起以前的苦日子，谢秋菊眼中泛起了泪花。“有次孩子要交学费，俺们凑不出钱心里很不是滋味。俺跟当家的商量好，就出来打工了。那时候干一天活19块钱，省吃俭用总算把孩子拉扯大了。”谢秋菊说。

如今，生活也好了，他们两口子仍不舍得花钱，儿子长大了，心里又挂念起了孙子。一谈起孙子，两口子立马笑了起来，说：“给孙子买玩具，以后上学、娶媳妇，这些都得要钱。等孙子过上好日子，俺两口子才放心。”

上了年纪，两口子不能像年轻人那样下苦力。对他们来说，工作轻松自由点最好。谢秋菊说，“上了年纪就想简单点，闲不着，累不着，有钱赚就行。现在的生活比原来好多了，打了一辈子工，今年这活是最满意的，老板也很照顾我们。”公司专门给他们两口子配了双人间，水

电费全免，甚至下水道堵了都是公司掏钱修，不用他们操心。

年底工作忙，老两口不能回家过年了，谢秋菊干活还是很带劲。在这里打工，他们很安心，谢秋菊说：“公司跟我们签订了劳动合同，给我们交了保险，工资发得也及时，过年加班每天还额外多发150块钱。”

前几天，公司给他们发了猪肉。在公司，像谢秋菊、潘福银这样夫妻二人来打工的还有5对，虽然春节无法回家，但在济南，他们同样也感受到了家的温暖。



同事在一起比家里热闹

农村大众报记者 马春新 戎宁

麻金玉（左图左一）今年50岁，来自东阿县大桥镇。11年前丈夫去世，如今也在济南市一家酒店负责厨房配菜。

和其他员工一样，麻金玉住在酒店提供的宿舍里，宿舍成了大家共同的家。和同事们聊聊家常，哄哄孩子，平淡而又充实的生活让她不再觉得孤单。麻金玉说，“店里的同事也挺照顾我的。刚来的时候，因为工作还不适应干得不是很好，厨师长也没对我发脾气，耐心指导我。有时候下班晚，还会让小伙子把我送回去。”因为表现好，麻金玉被评为店里的优秀员工，还给她发了一床被子。

在外面有个事干，麻金玉觉得挺好，今年不准备回家过年了。

“回家过年没意思，怪冷清，跟大家在店里一块吃年夜饭多好，挺热闹。”麻金玉说。

问起今年最高兴的事是什么，麻金玉笑着说：“儿子找了个好媳妇，前段时间两人在济南交上了买房的首付，等明年结了婚，我就放心了。”

对于生活，麻金玉很知足。“我花钱不多，还能攒下点钱，帮着孩子还房贷，他们好我就好。”刚说完，麻金玉就被同事孙女琪琪拿着手机跳舞的场景逗乐了。



肉店老板的“生意算盘”

农村大众报记者 和树玲

“今年春节不回家了，趁年前这段时间多挣点钱！”1月22日，在济南市长清区清河商场一家冷鲜肉专卖店前，店主高磊说，“今年天气暖和，好多人家还没置办鱼肉之类的年货，肉店的生意得一直捱到年三十。”

39岁的高磊是沂南县辛集镇白石泉子村人，和妻子在济南已经打拼了8年，这期间他们卖过服装，开过宾馆，3个月前又转型经营起了这家肉店。高磊说，一开始想以批发冷鲜肉为主，给各个大学食堂送货，后来觉得利润不高，才自己开起了肉店。

“一过腊八生意明显见好，现

在一天的营业额能到3000元，如果天气冷一点的话现在的营业额可能更高些。”高磊说，经营肉店对他来说只是个过渡，将来他打算开一家中档规模的酒店。

靠着这几年打拼积攒下的钱，加上贷款，2008年高磊在济南买了自己的房子，目前贷款已经还清，两个孩子也已经接到身边就近入学。但在老家还有爹妈和一大堆朋友，每年春节高磊还是要带着妻儿回沂南老家过年，“往年一进腊月就开始准备，腊月廿六保准就到家了。”高磊说，今年只是把孩子送回家，他们夫妻二人初二再回去。



东北小伙的济南“安居梦”

农村大众报记者 和树玲

26岁的东北小伙魏云（左图左）在济南已经打拼了4年，2014年的这个春节他将在这个离家乡1700多公里外的城市度过，这也是他长这么大第一次要在地过年。

魏云龙的老家在黑龙江绥化市庆安县，距离济南1717公里，“回一趟家要先坐火车再转长途车，单程就要三天两夜，公司只有7天假期，要想在家多呆几天只能多请假。”说到不回家的原因，魏云龙说路途遥远时间短只是一个方面，最主要的原因是今年春节他在济南“还有事要做”。去年10

月，魏云龙在科技市场附近盘下了一个小小的烤鸭店，经过一段试运营后觉得效益还可以，只是店面稍显简陋，借助春节这个空隙，他准备对烤鸭店进行改造升级。

目前魏云龙身兼三职：济南科技市场某经营电子产品私营企业销售人员，自营烤鸭店，另外他还与朋友合伙从事公寓出租2年多。“第一个是主业，其他都是副业，烤鸭店目前由刚来济南的母亲照料着。”魏云龙说，之所以这么拼，是因为他想5年之内在济南买房定居下来。

